



■桂华中学黄嘉颖老师给榕江三中的学生上心理课。

# “美好教育”春风吹进黔东南州

## 南海“组团式”帮扶黔东南州教育事业，实现两地教师互访、理念互鉴、资源共享

山海相依，情深义重。5月9日至11日，南海教育系统组织110多人前往黔东南州麻江、丹寨、榕江、从江、凯里开展教育帮扶交流活动，送教规模为历年之最。

从2021年4月起，南海教育系统对口帮扶黔东南州“三江一寨”（榕江、从江、麻江、丹寨），并和凯里市结为友好城市。三年来，南海教育系统按照“黔东南所需，南海所能”的原则，带着责任、带着使命、带着感情，用心用情开展学校结对、优秀教师选派、“组团式”教育帮扶、职业教育协作、教研和信息化合作等多项工作。在各级党委政府和广东省粤黔协作工作队黔东南工作组的支持下，“美好教育”之花绽放在黔东南州大地。

### 用情用力

#### “组团式”帮扶 实现跨越式发展

“既然组织需要，我就义不容辞，我愿意将教育生涯的最后两年时间奉献给国家乡村振兴教育帮扶工作……”2022年3月，在组织谈话中，南海区罗村高级中学校长姚汉杰如是说。随后，姚汉杰和另外3位优秀骨干教师于当年7月来到从江一中，开启了“组团式”教育帮扶路。

“刚到从江，我几乎每晚都睡不着，直至找到了突破口。”作为从江一中校长，姚汉杰一到校便扎进了工作里，而他所说的突破口，便是推进从江一中高质量发展的“543”工作思路，即树立忧患意识、学习意识、团队意识、质量意识、创新意识，加强提升教育教学质量、学生综合素质、教师队伍能力、学校管理水平，狠抓师德师风建设、班级管理水平和各课组建设。

“破题”之后，从江一中教育教学质量取得了立竿见影的效果。在2023年高考中，从江一中本科和一本达标情况实现双突破，位居全州县级高中第二，荣获黔东南州2023届普高教学质量一等奖（全州仅4所），书写了“低进高出、高进优出、先进特出”的育人佳话。

从江一中的“飞跃”并非个案。在南海教育人才“组团式”（“校长+中层干部+专任教师”）帮扶下，从江职校、榕江三中、榕江职校都实现了蝶变。

在从江职校，校长周立新制定了学校未来三年发展规划，在“八大工程”全力推进下，昔日成绩垫底的从江职校如今已“跨越式”成为黔东南州的示范学校，在全州处在中上前列，并形成了工业机器人、汽车运用与维修、新能源汽车制造与检测、电子商务专业等品牌专业，每年招生人数也从原来400多人增加至1000多人。

在榕江职校，校长谢郁带领帮扶团队创造性开辟“东部高位引领+西部高校资源+本地教师青蓝培养”的教学教研模式，助力学校取得突破性发展，不仅教学团队、学生实现国家级职业技能大赛“零”的突破，学校也先后获得了贵州省优质中等职业学校、东西部协作示范校、粤黔协作100所示范校等荣誉，成了远近驰名的“明星学校”。

在榕江三中，校长白焯明和帮扶团队立足学生学情，创新设立了“桂华中学班”“凯里一中班”等教学实验班，并通过优化学生作息、实施晚修改革、加强高考指导等举措，为学生全面发展奠定基础。2023年高考，榕江三中一本和二本达标情况实现历史性跨越，更有1名同学被北京体育大学录取。由于成绩突出，学校荣获黔东南州2023届普通高中教学质量提高奖。

教育帮扶，牵动人心。在此次交流活动中，南海区教育局还发动企业助力“三江一寨”教育发展，捐赠了一批图书，并由广东朝野科技有限公司捐赠了4台75寸教学一体机。

■金沙小学陈彩虹老师在麻江二中指导学生跳绳。



■从江职校的工业机器人专业实训场室。

### 用心用智 打造一支“带不走”的教师队伍

每天早上7时，从江一中微信群便会公布当天公开课名单，名单上有3至4节课面向全校公开，所有老师都可以到场学习、交流并提出意见。这是学校今年创新推出的“推门摇号”课。

此前，学校还积极借鉴和推广罗村高中成熟的导学案课堂模式，实行“学、思、议、展、评、练”加“测”的“6+1”教学课改模式，要求每个老师都参照这些标准上课，并从中选出示范课、观摩课，以此倒逼老师提升教育教学质量。

“当了这么多年老师，如今又做回学生了！”“以前是填鸭式、灌输式讲课，如今已习惯每晚提前备课，虽然辛苦，但看到课堂上学生眼中的光芒，便有了动力。”“实行课改以后能够真正体现学生主体地位，让学生更主动学习，学起来更充满信心。”自从“组团式”帮扶以来，从江一中的老师都感到比以往忙碌，但累并快乐着。

打造一支“带不走”的高素质、专业化、创新型教师队伍，是教育帮扶从“输血”到“造血”的重要措施。

截至目前，南海共有34所优质学校与黔东南州受扶学校组成“一对一”结对帮扶关系，涵盖幼儿园、小学、初中、高中、职业学校各学段、各类型，通过示范课、专题讲座、教学研讨等形式多样的送教送学活动，推动两地教学实现教师互访、理念互鉴、资源共享。据不完全统计，三年来南海共有近

百名校长、教师先后到黔东南州开展“组团式”帮扶和支教，结对学校之间还开展了多批次的短期跟岗交流，通过“请进来、走出去”的方式，推动两地师资交流。同时，南海区教育局还组织教研基地建设的南海区单元整体教学展示活动（初中组）等活动，线上培训达1200余人次。此外，南海还充分发挥名校、名园长、名班主任的优势资源开展送培送教帮扶活动。

在本次送教中，一大批聚焦学科核心素养的课堂也为当地老师教学提供了新思路。例如，石室实验学校语文老师杨天骄为榕江四中学生带来《紫藤萝瀑布》一课，通过情境化导入，启发学生进行审美想象；丹灶金沙小学陈彩虹老师进行《趣味抛接》体育授课，让学生在“乐中学，学中乐”；而一些有特色的课程更是别开生面，狮山镇小塘第二幼儿园开展了《“幼儿阅读与艺术版画”园本特色课程教学策略》专题讲座，把佛山文化带到了贵州。



■榕江职校里的南海实训楼。



■文翰中学张美菊老师给停洞中学的学生上历史课。

### 谱写新篇

#### “美好教育”春风吹进大山

近年来，南海致力构建优质均衡、多元立体的“美好教育”高质量发展体系，集团化办学、心理健康教育、职业教育产教融合等多项工作走在全市乃至全省前列。

“真是大开眼界！”“融入有趣的游戏后，心理健康教育活动课效果更好！”5月10日至11日，南海区教育发展研究中心教研员施培君和其他4名心理健康教育骨干教师，在榕江开展了5场心理健康送教送培活动，吸引了全县400多名心理健康教师、骨干班主任和学校德育副校长及150多名学生的积极参与。

11日当天，榕江县中小学心理健康教育指导中心也在榕江职校揭牌成立。在榕江县教育局局长胡廷超看来，心理健康教育是榕江的短板，也是榕江教育实现高质量发展的潜力所在。未来三年，榕江县将对教师进行全员培训。

榕江所需，南海必尽全力。作为全国首批中小学心理健康教育示范区，南海经过20多年的实践探索，形成了以行政推动和专家指导双结合的心理教育“南海模式”。南海区教育局党组成员、民办教育行业党委专职副书记朱晓云表示，南海将通过东西部协作，把现有的心理健康教育资源和经验与榕江共享，共同推动榕江地区学校心理健康教育事业的发展。

而在集团化办学上，狮山高级中学作为广东省优质教育集团的核心校，更是将自己的成功经验倾囊相授给麻江一中。如今，麻江一中开启了新阶段特色教育之路，全面推行高效课堂、精细化管理、激情跑

操、远足研学、社团活动等工作，硬件设施也得到了全新的改善，学校荣获2023年黔东南州基础教育教学质量三等奖。

在本次交流中，海北中学副校长邓爱文深入结对帮扶学校麻江二中，并就大沥镇集团化办学特色、办学质量、未来发展方向等方面进行了详细介绍，为麻江二中筹备开展集团化办学送上“及时雨”。

在职业教育上，帮扶团队更是紧跟社会需求调整专业建设。其中，从江职校停办了发展不理想的航空乘服、摄影摄像、美容美体3个专业，把供用电技术专业改造成工业机器人专业，在汽修专业的基础上增加了新能源方向，依托贵州大健康产业园区产业规划申报护理专业。

同样可圈可点的还有校企合作，榕江职校与北汽福田公司、希尔顿酒店、皇冠酒店合作，创新开设3个订单班培养，通过定制培养，让学生走上技能成才之路。本学期，佛山市振顺科技集团有限公司为从江职校捐建造价60万元的电子商务运营实训室。而在本次交流中，南海理工还携手佛山市德健五金有限公司与丹寨职校签约开展校企合作。

历经三年，南海区教育系统对口帮扶不仅给受扶地区带来名师、名校长，更为当地学校带来先进的教育理念，大山深处的教育变革正在悄然发生。

今年7月，南海新一批“组团式”帮扶团队将继续接棒，相信两地情谊将历久弥新，更多“美好教育”之花在黔东南州大地上绽放。



■狮山镇小塘第二幼儿园给贵州加宜幼儿园捐赠幼儿园园本特色版画作品《佛山醒狮文化》。